

ФОРМУЛА ЛИЧНОСТИ

ПРОФЕССИЯ - РЕШАТЬ ТРУДНЫЕ ЗАДАЧИ

**Евгений Сергеевич
Ляпин** - заслуженный
действительный РСФСР,
доктор физико-математических наук, профессор РГПУ им.
А.И. Герцена, родился 19 сентября 1914 года в Одессе в семье педагога-математика.

В 1936 году Евгений Сергеевич Ляпин окончил Ленинградский университет и остался в аспирантуре ПГУ по профессии В.А. Тарнаковского. В 1939 г. он защитил кандидатскую диссертацию, относящуюся к теории групп, и начал работать в качестве доцента в университете.

Во время Великой Отечественной войны Евгений Сергеевич жил в блокадном Ленинграде, работал в Главной геофизической обсерватории, где вел научную работу в области физики атмосферы, результаты которой использовались в метеорологическом обслуживании наших войск. За эти исследования Е.С.Ляпину было присвоено звание профессора по одной из физических специальностей.

В 1946 году Евгений Сергеевич защитил докторскую диссертацию, посвященную алгебраическим системам с инфинитарной операцией; ему было присвоено звание профессора на кафедре «Высшая алгебра».

С 1946 года Е.С.Ляпин станов-



ится профессором нашего университета, в 1946-1982 гг. заведующим кафедрой алгебры РГПУ им. А.И. Герцена. В течение многих лет ведущее направление кафедры, учебно-методические принципы в значительной степени формировались под влиянием творческой деятельности Е.С.Ляпина.

Наибольшей научной заслугой Е.С.Ляпина является его многолетняя активная работа в области одной из основных алгебраических теорий современной алгебры - теории полупутри. Он правиль считается главой отечественной школы алгебристов-полупутниковиков. Е.С.Ляпин внес фундаментальный вклад в формирование теории полупутри, способствовал превращению этой теории в большой раздел современной алгебры. Им опубли-

ковано более ста научных работ, основная часть которых посвящена полупутри. Евгению Сергеевичу принадлежит первая в мировой литературе монография по теории полупутри, вышедшая в свет в 1960 году. Ее появление весьма содействовало интенсификации исследований по данной тематике. Для многих алгебристов она стала классической книгой и книга получила широкую известность не только в нашей стране, но и за рубежом. Она переведена на английский язык и выдержала три издания в США.

Исследования Е.С.Ляпина относятся к различным разделам теории полупутри. Они цепочки не только своими результатами, но и разработкой целого ряда основополагающих плодотворных идей и направлений исследования, которые успешно развивались и развиваются многими алгебристами. Им оформлено новое направление современной алгебры, опубликована (совместно с А.Е.Евсеевым) монография «Частичные алгебраические действия» (СПб., «Образование», 1991 г.). Значительны расширение и переработанный вариант этой монографии вышел в свет отдельной книгой в международном издательстве E.S.Lyapin and A.E.Evseev. The Theory of Partial Algebraic Operations. Kluwer Academic Publishers, Dordrecht-Boston-London, 1997.

Е.С.Ляпин - активный участник алгебраических конференций как в нашей стране, так и за рубежом. Многие годы на факультете математики нашего университета работает широко известный научный семинар по теории полупутри, возглавляемый Е.С.Ляпином. Там выступают с докладами как молодые начинающие алгебристы, так и известные отечественные и зарубежные ученые. Е.С.Ляпином подготовлено большое количество кандидатов наук, которые работают во многих городах нашей страны и за рубежом. Многие годы Е.С.Ляпин был ответственным научным редактором известного научного журнала «Алгебра и теория чисел», написанного в соавторстве с А.Е.Евсеевым. Е.С.Ляпин совместно с А.Я.Азенштатом и М.М.Лесокином написал также книгу «Упражнения по теории групп» (1967 г.), которая до сих пор используется студентами для приобщения к современной алгебре.

Евгений Сергеевич в течение ряда лет являлся членом Ученой комиссии по математике при Министерстве просвещения РСФСР, в составленном Правлении Ленинградского математического общества, председателем бюро математических кафедр педвузов Северо-Западной зоны. Будучи депутатом районного и городского Советов, принимал деятельное участие в работе по совершенствованию педагогического образования в нашем городе.

Е.С.Ляпин награжден орденом Ленина (1971 г.), орденом Отечественной войны (1985 г.), медалями, в том числе медалью Ушакова (1978 г.). В 1967 году ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки РСФСР», в 1997 г. - звание «Почетный профессор РГПУ им. А.И. Герцена».

Выдающийся математик мирового уровня,талантливый педагог Евгений Сергеевич Ляпин всю свою активную жизнь, посвятил науке, делу народного образования.

Сотрудники кафедры алгебры

в зеркале времени

ПАМЯТИ Я. С. ДУХАНА

12 июля 2004 года ушел из жизни один из старейших преподавателей университета, кандидат педагогических наук, доцент Яков Семёнович Духан. Я.С. Духан принадлежал к той немногочисленной группе преподавателей ЛГПИ им. А.И. Герцена, которая в конце 60-х годов стояла у истоков создания кафедры, а затем и факультета русского языка для иностранцев. Он проработал на нем большую часть своей жизни.



В Пятигорском педагогическом институте, выпускником которого был Яков Семёнович, на формирование интересов студента большое влияние оказал профессор кафедры русской литературы Т.В. Васильев. О ярком, неизуздаемом учителе Яков Семёно-

вич оставил благодарные воспоминания.

Педагогическая деятельность Якова Семёновича началась в 1952 году в Суровской средней школе Ставропольского края. После переезда в 1954 году в Ленинград он преподавал рус-

скую литературу в школе рабочей молодежи № 162 при Кировском заводе, в 166-й и 396-й школах. Молодой учитель окунулся в богатый мир литературного краеведения, изучая связи А.Блока, М.Горького, В.Маяковского, С.Есенина, К.Федину, А.Толстого, Н.Тихонова, С.Марашка, Чуковского, О.Бергтольц и многих других писателей с нашим городом. С этой проблемой были связаны научные интересы Я.С.Духана: защищена кандидатская диссертация, написаны статьи, разработаны экскурсии по литературным местам. Подготовленные им учебные пособия востребованы и сегодня.

С 1968 года Я.С.Духан работает старшим преподавателем, а затем доцентом факультета русского языка и литературы, одновременно являясь заместителем декана по учебной работе. Тогда же Яков Семёнович начал работать на кафедре русского языка в составе профессора М.К.Максимо-

вой. Подлинной страстью Якова Семёновича в 70-80-х было изучение «коенин» прозы. Герои книг Адамовича, Бильбона, Бондарева, Быкова, Гранина, Кондратьева, Кроны, Симонова стали для исследователя близкими людьми, о них он мог рассказывать часами. Многочисленные критические, методические работы Якова Семёновича по этим темам были опубликованы в журналах «Нева», «Звезда», «Русский язык за рубежом», «Большая советская проза». Теме Великой Отечественной войны в литературе Яков Семёнович не изменил до конца жизни.

Успех Якова Семёновича в работе с иностранцами способствовали такие качества его личности, как эрудиция, общительность, остроминие. Особую известность приобрела им деректор, талантливого рассказчика. Яков Семёнович читал лекции по русской литературе 19-20 веков студентам, стажерам и учителям многих стран мира. Читал увлеч-

чивенно, артистично, захватывая внимание слушателей. Эти лекции, как правило, сопровождались демонстрацией стихов - у Якова Семёновича была отличная память, и благодарные русисты из Болгарии, Венгрии, Польши, Югославии неизменно награждали его аплодисментами, приглашали работать в свои страны. Как активного члена общества «Знания» Яков Семёнович хорошо знал в нашем городе, и русские спутники, особенно абитуриенты, также ценили его лекции за их содержательность, живую и доходчивую манеру изложения.

Яков Семёнович прожил насыщенную жизнь, создал крепкую семью, имел многих друзей, любил свою дело.

В память тех, с кем он соприкасался в своей многогранной деятельности, Яков Семёнович останется человеком светлым, талантливым, значительным, либющим жизнь и людей.

Коллеги и друзья.

Учредитель: Учёный совет РГПУ им. А.И. Герцена.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 14.07.92.
(Регистрационное свидетельство №П0064)

Адрес редакции: 191186, СПб,
наб. р. Мойки, д. 48, кор. 20а, ком. 301
E-mail: pedvesty@mail.ru
Интернет: <http://www.herzen.spb.ru>

Номер отпечатан в типографии
ЗАО «Антан»
СПб, ул. Казанская, д. 7.
Тираж 2000 экз.
Подписано в печать
24.11.2004.

Главный редактор
Наталья МЕЛЬНИК

Дизайн и верстка
Александра Поповой,
Татьяны Сергеевой